

мосту снесли, мост с краю порушили, весь день проваландались! А на что? Вот дурни! А как же силушка богатырская да удаль молодецкая?».

Таким образом, цикл заметок С. Сорочинского «Байки деда Крыхотки» служит отражением концептуального поля «Казачество», складывающегося из нескольких основных компонентов. Это такие компоненты, как отличительные черты антропонимикона, особенности традиционной культуры, казачий ум и смекалка, память о своих предках, а также самоирония. Именно благодаря данным составляющим казаки сумели пройти через все испытания, уготованные им судьбой, и остаться самобытной, интересной, достойной частью русского общества.

В. И. СТЕПАНЧЕНКО

70 ЛЕТ ПОД ЗНАМЕНЕМ ПОБЕДЫ В МОЕМ КАЗАЧЬЕМ РОДУ!

Мой дед Сергей Сергеевич Степанченко

Сергей Сергеевич родился в 1904 г. Кубанский казак станицы Пашковской в шестом поколении, прошел воинскую службу до войны и всю Великую Отечественную войну с 22 октября 1941 г. по 23 июля 1945 г. [1, с. 11]. Его боевой путь пролегал от отрогов Северного Кавказа до предгорий Австрийских Альп. Почти через 60 лет после войны, 2003 г. я побывал в Вене — столице Австрии, в освобождении которой принимал участие 5-й Донской гвардейский казачий кавалерийский корпус и возложил цветы к памятнику воинам — освободителям народов Европы от фашистской чумы. Ведь свободу этой земле принес, и мой дед с братьями-казаками. Там, в центре Европы на гранитном монументе [2] я прочел:

*«Гвардейцы! Вы честно служили Отчизне.
От стен Сталинграда Вы к Вене пришли.
Для счастья народа Вы отдали жизни
вдали от родимой советской земли.
Слава Вам — храбрые русские воины!
Ваше бессмертие над Вами встает.
Доблестно павшие спите спокойно
Вас никогда не забудет народ!»* [3]

Для себя я с благодарностью отметил, что, несмотря на то, что с тех пор прошло не одно десятилетие, но венцы памятника заслуги русских воинов и у этого памятника всегда оставляют живые цветы.

Гвардии старший сержант — кубанский казак, командир орудия зенитной батареи, за личное мужество и отвагу, проявленную в боях, был награжден самыми почитаемыми и уважаемыми на фронте солдатскими медалями: «За боевые заслуги» [4], «За отвагу», а также «За оборону Кавказа», «За взятие Будапешта», «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» и восемью благодарностями Верховного главнокомандующего И. В. Сталина [5]. Он защищал Северный Кавказ, освобождал Приазовье, города Мариуполь, Волноваха, Чаплино и Барвенково. Участвовал в окружении немецко-фашистской группировки в районе городов Звенигородка и Шпола, в уничтожении окруженных немецких войск в районе Корсунь-Шевченковского плацдарма. В одной из книги я прочел такие строки о Корсунь-Шевченковской операции: «Немцы стали предпринимать отчаянные попытки вырваться из окружения. И вот тут в дело пошли наши зенитные орудия: опустив жерла прямой наводкой стали расстреливать фашистов. Операция завершилась полным разгромом крупных сил противника» [6, с. 62].

Возможно в этом бою принимала участие и зенитная батарея моего деда.

На территории Румынии он освобождал город Роман, в Венгрии города Дебрецен, Ньиредьхаз, Надьканеж и ее столицу Будапешт [7]. Его боевой путь проходил и по Югославии. Войну он начинал командиром отделения в 10-м Кубанском кавалерийском полку, а с апреля 1942 г. продолжал воевать уже командиром орудия в 50-м Гвардейском дивизионе ПВО, 5-го Донского Гвардейского (гвардейское наименование присвоено 27 августа 1942 г.) казачьего кавалерийского корпуса, который в последствии стал именоваться Будапештским (присвоено 5 апреля 1945 г.), Донским Краснознаменным (награжден Орденом Красного Знамени 12 февраля 1944 г.) [8]. Боевое знамя этого корпуса было представлено на параде Победы в Москве 24 июня 1945 г. [9, с. 101–108]. Боевой путь корпуса описан в книге В. И. Пятницкого, воевавшего в его составе [10].

После войны ему вручили орден «Отечественная Война» второй степени. Были у него и юбилейные медали: «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «70 лет Вооруженных Сил СССР», «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Кроме того, награды за труд — две серебряные и одна брон-

зовая медали участника ВДНХ [11], а также ряд почетных грамот от командования Краснодарского авиаотряда. Среди наград есть карманные часы «Молния» 1956 г. выпуска, которые и сейчас идут секунда в секунду, напоминая мне о нем.

В настоящее время эти реликвии (военный билет, награды, благодарности Верховного главнокомандующего, карманные часы, его воинские фотографии), хранятся у нас в семье. Награды вывешены в детской комнате, так же, как и награды моего отца и наших предков, восстановленные мною.

После войны и до пенсии Сергей Сергеевич работал сначала авиамехаником, затем старшим техником 218-го Краснодарского авиаотряда, где готовил к полетам самолеты ПО-2 и Ан-2. Погиб он трагически — осенью 21 сентября 1986 г., после получения в Краснодарском районном военном комиссариате ордена «Отечественной войны». Война все же отомстила старому казаку-гвардейцу.

Мой отец Степанченко Иван Сергеевич

Иван Сергеевич 1926 г. рождения. Кубанский казак станицы Пашковской в седьмом поколении. В 1934 г. поступил в Пашковскую НСШ [12] № 1, которую окончил в 1941 г. Продолжил учебу в техникуме, но учебу прервал в связи с началом войны. Начал трудиться в авиаремонтных мастерских, Краснодарского авиаотряда. Вместе с матерью и младшим братом, проживал на захваченной фашистами территории. В семнадцать лет 18 апреля 1943 г. после освобождения Краснодара от фашистов, ушел на фронт. Участвовал в боевых действиях. Демобилизовался он только 23 декабря 1946 г. Во время войны был награжден медалями «За боевые заслуги» [13] и «За Победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» Сержант Иван Сергеевич Степанченко был командиром восьмидесяти пятимиллиметрового зенитного орудия 1884 зенитно-артиллерийского полка противовоздушной обороны. Защищал ДнепрогЭС [14]. Имел почетный знак «Отличный артиллерист». При этом его батарея в годы войны располагалась на острове Хортица, где исторически находилась часть Запорожского казачьего войска, впоследствии переселенное царицей Екатериной II на берега Черного моря, образовав сначала Черноморское казачье войско, а далее на Кубань, создав уже Кубанское казачье войско.

Свою боевую награду артиллерист, командир орудия заслужил за сбитый немецкий самолет-разведчик, который, по словам плененного экипажа, выполнял важное задание. И в случае его удачного исхода им

было обещано освобождение от дальнейшего участия в боевых действиях и получение вилл на берегу Средиземного моря. Но зенитчики под командованием моего отца помешали сбыться этим планам.

После войны отец окончил Пашковскую вечернюю школу, Егорьевское авиационное училище, Ставропольский педагогический институт по специальности учитель истории. С 1947 по 1960 г. он трудился авиационным мотористом, механиком, техником. В составе отряда Ан-2 они летали из Краснодара в Узбекистан на химическую обработку хлопка. Их так и называли «борбисты». А затем, переучившись, перешел на летную работу. Кстати, когда отец уже летал, то каждый раз при заходе на посадку в аэропорту Запорожье он с высоты видел бывшую позицию своей батареи и окоп, где стояло его орудие. За свою авиационную жизнь он освоил самолеты По-2, Ан-2, Ил-14, работая в 218-м Краснодарском и 77-м транспортном Ростовском авиаотрядах, налетав 500 тысяч километров, о чем имел соответствующий знак. А также Ли-2, Як-40, Ту-124, Ту-134 и Ту-154 уже в 209-м Минераловодском авиаотряде Северо-Кавказского управления Гражданской авиации [15, с. 240–248]. В начале 60-х гг. прошлого века их экипаж был первым в авиаотряде, который освоил полеты на самолете Ту-124 и в дальнейшем помогал вводить в строй другие экипажи. Приказом Министра Гражданской авиации СССР от 8 августа 1966 г. за высокие производственные показатели ему было присвоено почетное звание «Отличник Аэрофлота» [16].

Летную работу завершил в пятьдесят семь лет в должности старшего бортиженера первого класса Минераловодского объединенного авиаотряда, налетав безаварийно одиннадцать тысяч часов. О чем свидетельствует почетный знак «За безаварийный налет часов» [17]. К сожалению, 14 апреля 1986 г. сердце ветерана не выдержало, ведь он всегда был в гуще события, как на предприятии, так и в городе, да и в Ставропольском крае. Его ценили, подтверждение тому множество почетных грамот, как от командования авиаотрядов, где он работал, так и от городских и краевых властей.

Он был награжден медалью «Ветеран труда», юбилейными медалями: «Двадцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «50 лет Вооруженных Сил СССР», «За доблестный труд», «Тридцать лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «Сорок лет Победы в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», «70-лет Вооруженных Сил СССР», двумя медалями (бронзовой и серебряной) участника ВДНХ, а в 1986 году уже посмертно награжден

орденом «Отечественной войны» второй степени, который пришлось получать мне. Последнее его воинское звание — старший лейтенант Военно-Воздушных Сил (ВВС) СССР. И только после его смерти я узнал, что во время войны он был контужен, скрывая это не только от авиационных медицинских комиссий, но и от домашних. Видимо это и сыграло роковую роль. Похоронен он в городе Минеральные Воды Ставропольского края рядом с аэродромом и взлетающие самолеты салютуют ему ревом своих двигателей.

Моя мать Степанченко Нина Кирилловна (в девичестве Яковенко)

Нина Кирилловна родилась в станице Пашковской в 1929 г. В годы войны была подростком. Рядом с их домом был аэродром и у них жили летчицы легких ночных бомбардировщиков По-2. Находясь в немецко-фашистской оккупации Кубани, испытала все ее ужасы. Награждена медалью СССР «Ветеран труда». Имеет ряд грамот и поощрений по работе в медсанчасти Минераловодского авиационно-ремонтного завода Гражданской авиации № 411 и общественной деятельности.

Мой дед Яковенко Кирилл Миронович

Мой дед Кирилл Миронович Яковенко по материнской линии, родился в станице Пашковской в 1902 г. Из казаков. Образование у него было пять классов. С 1923 по 1925 гг. служил в Красной Армии командиром орудия. С 1931 г. проходил службу начальником автохода Краснодарской городской пожарной части. В 1942 г. по навету политрука, был осужден только за то, что позволил себе высказать такие вот, к примеру, мысли, которые я прочел в его Деле: *«В капиталистических странах говорят рабочим плохо, а у нас хорошо, потому что нельзя говорить. Хочешь, не хочешь, “а жить стало лучше и веселее”»; «Советское правительство до такой степени додумалось, что брать деньги за обучение. Вот Вам и учись, обратно вышли на старый лад, все богатые сумеют выучить своих сыновей, а наш брат останется в станице Пашковской»; «Красная Армия не обеспечена вооружением, питанием, кормят плохо, одевают плохо, в Армии измена среди командно-начальствующего состава и потому наши все время отступают»* [18].

Военный трибунал войск НКВД [19] 15 июня 1942 г. приговорил его по ст. 58-10, ч. 2 Уголовного Кодекса РСФСР [20] как «врага народа» к восьми годам лагерей и трем годам поражения в правах. Умер он в Приволжском исправительно-трудовом лагере (ИТЛ) НКВД СССР Са-

ратовской области (согласно записи в Деле, от «пеллагры» — истощения) 10 ноября 1942 г. и погребен на кладбище села Шировка. Сохранилось ли место захоронения до настоящего времени, неизвестно [21]. Было ему тогда всего сорок лет. Все последующие годы его жена (моя вторая бабушка) Елена Степановна Яковенко (в девичестве Чумак, родилась тоже в станице Пашковской 3 июня 1903 г.) ждала его из заключения, испытывая при этом все последствия в отношениях к жене «врага народа». О его смерти и месте захоронения ей, конечно же, никто не сообщал. Умерла она 21 июля 1967 г., так и не дождавшись добрых вестей о нем. Похоронена бабушка Лена на старом Пашковском кладбище. Попытки моего отца в те годы найти следы Кирилла Мироновича результатов не дали. И только 15 сентября 1989 г. Судебная коллегия Верховного Суда РСФСР признала обвинение необоснованным и реабилитировала моего деда на основании отсутствия состава преступления [22]. О чем я узнал, после повторных запросов, благодаря которым удалось получить в Салехард его личное дело и прочесть материалы военного трибунала. Попытки найти истинное место его захоронения пока, к сожалению, не увенчались успехом. Есть несколько ответов из УВД [23] Саратовской области, но все они разнятся. И только в 2001 г. мне удалось реализовать идею установки в Салехарде памятного камня жертвам политических репрессий у здания Агроэкономического техникума, который я посвятил в том числе и памяти моего деда Кирилла Мироновича [24, с. 647].

Моя бабушка Елена Степановна Яковенко (в девичестве Чумак), жена Кирилла Яковлевича

Елена Степановна родилась и проживала в станице Пашковской. В годы войны работала, была вместе со своими детьми в оккупации. Когда на Пашковском аэродроме дислоцировался женский полк ночных бомбардировщиков По-2 в ее доме жили летчицы этого полка. После освобождения Краснодара от немецко-фашистских захватчиков, работая на стройке разбирала развалины разбомбленных домов и всю жизнь ждала своего Кирилла. Судьбу которого узнать ей так и не удалось.

Мой тесть Алексей Лазаревич Показаньев

Алексей Лазаревич из семьи репрессированных. Родился 30 марта 1910 г. в Челябинской области. На Шугинском рыбозаводе начал работать мотористом 11 июня 1938 г., затем перешел в плавсостав и работал мотористом судна «Снайпер». В дальнейшем трудился начальником

механических мастерских, механиком завода, механиком флота. Практик. Работая на Крайнем Севере в суровых условиях военного времени, 28 мая 1943 г. был награжден Почетной грамотой за спасение флота зимующего в открытой части Обской Губы. По завершению Великой Отечественной войны награжден медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.» 1 ноября 1946 г. за обеспечение безотказной работы двигателя за время навигации премирован отрезом ткани на костюм, а 31 декабря за рационализаторское предложение премирован в сумме 150 руб.

В дальнейшем 1 мая 1949 г. переведен в Пуйковский рыбозавод, где продолжил работу помощником судоводителя м/к «Пишевик», механиком механического цеха, линейным механиком колонны активного лова. 28 ноября 1949 г. за устранение пробойны на нефтебазе и ускорение погрузки топлива на суда получил премию в размере 500 руб. За успешную работу по освоению активного лова, перевыполнение производственных планов неоднократно поощрялся благодарностями и премиями.

С 20 января 1955 г. Алексей Лазаревич продолжил работу на Базе Активного лова в городе Салехарде. Где исполнял обязанности инженера-механика базы, работал линейным механиком флота, затем групповым механиком морского промысла рыболовецких судов, механиком МРС «Осторожный». 4 ноября 1961 г. был награжден Почетной грамотой и ценным подарком. За достигнутые высокие производственные показатели в труде имел ряд других поощрений. 4 ноября 1967 г. занесен в книгу Почета Базы с вручением денежной премии. Проработал на Базе до 23 февраля 1968 г. Уволился с Базы морского лова в связи с уходом на пенсию. Продолжал трудиться на рабочих должностях в Салехардской Районно-эксплуатационной базе речного флота связи, где проработал до 29 сентября 1973 г. [25]. Умер он 7 ноября 1973 г. Похоронен на кладбище, расположенном на восточной окраине Салехарда.

Двоюродный брат тестя Показаньев Дмитрий Яковлевич

Дмитрий Яковлевич уходил на фронт из Салехарда. Погиб под Ленинградом.

Дед супруги Петр Сидорович Широков

Семья Широкова Петра Сидоровича, была раскулачена и выслана в Тюменскую область. Произошло это по решению закрытого заседания президиума Курьинского райисполкома Шадринского округа 11 февра-

ля 1930 г., который рассмотрел вопрос «О ликвидации кулацких хозяйств и их выселении». Далее оно было утверждено решением бедняцких и общегражданских собраний и пленумов сельских Советов о выселении кулачества [26]. В протоколе значилось, что Петр Сидорович в старое время торговал рыбой, мануфактурой, держал двух батраков и имел молотилку. В дальнейшем он был признан жертвой политических репрессий и реабилитирован. После переезда в 1938 г. из поселка Шуга Надымского района в Салехард, с 7 мая 1938 г. работал в средней школе столяром (теперь это старейшая в округе школа № 1), а с началом Великой Отечественной войны был назначен завхозом школы. 8 сентября 1943 г. военкоматом передан в «Окрстрой» и 5 июня 1943 г. назначен начальником строительного участка Окрстроя в Надыме. После войны 10 октября 1946 г. принят в Салехардский Горпромкомбинат сначала столяром, а затем мастером в столярный цех, где и проработал до 16 сентября 1957 г. Уволился в связи с уходом на пенсию. Его трудами в Салехарде были построены многие здания, в том числе деревянное здание олень-техникума (Зооветеринарного техникума) на ул. Республики (в настоящее время снесено), здание сберегательной кассы на углу улиц К. Маркса и Ленина (использовалось под контору акционерного общества «Обдорский строитель». В настоящее время там располагается кассовый центр). Начиная с 1941 г. в его Трудовой книжке отмечено девять поощрений за досрочное выполнение производственных программ и самоотверженный труд. Это — благодарности, денежные премии и вручение суконного костюма [27]. Умер 19 декабря 1959 г. Похоронен в Салехарде на старом городском кладбище.

Моя теща Показаньева Анна Петровна

Анна Петровна была труженицей тыла, практически всю жизнь проработав в рыбной промышленности Ямало-Ненецкого автономного округа. Сначала проживая в п. Шуга, а затем в Салехарде. Награждена медалью «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». Похоронена в Салехарде на кладбище в районе аэропорта.

Тетя супруги Зоя Петровна Широкова

Тетя супруги, Зоя Петровна выпускница первой школы г. Салехарда, закончив Омское медицинское училище принимала участие в Великой Отечественной войне. Она проходила службу с 1942 г. до окончания войны в гвардейском стрелковом полку фельдшером. Непосредственно под огнем противника оказывала медицинскую помощь

раненым бойцам. За что, гвардии младший лейтенант медицинской службы, была награждена медалью «За отвагу» [28] и орденом «Красная звезда» [29]. Войну завершила в Австрии. Послевоенные годы проживала в Феодосии. К сожалению ветеран войны умерла на 92 году жизни, за несколько дней до того, когда Крым снова стал Российским. Похоронена в Феодосии.

Две тети супруги Вера Петровна Нохрина и Елизавета Петровна Кручинина

Проводив мужей на войну из Салехарда, работали в тылу. Мужья пропали без вести. По Нохрину Георгию мне удалось выяснить, что он погиб во время бомбардировки железнодорожного состава, который шел на Ленинград. Вера Петровна имела правительственные награды. Похоронена, как и Елизавета Петровна в Салехарде.

Память о наших родителях, защитивших страну и подаривших нам жизнь хранится как святыня в нашей семье. О них хорошо знают наши четверо детей продолжателей казачьего рода, два взрослых внука и будут знать две маленькие еще внучки. Их награды, как и дореволюционные предков, занимают достойное место в нашем доме и наглядно подтверждают их героизм, проявленный в годы Великой отечественной войны. Считаю и считаю, что память о прошлом — дорога в будущее.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННОЙ ЛИТЕРАТУРЫ И ПРИМЕЧАНИЯ

1. Военный билет Министерства Вооруженных сил СССР. Серия: Ф. № 251064. Выдан С. С. Степанченко 30 декабря 1947 г. Пашковским Краснодарского края районным военным комиссариатом. Раздел 6, пункт 22, с. 11. Архив автора.
2. Памятник открыт 19 августа 1945 г., благодаря усилиям генерал-майора, начальника Политотдела 4-й Гвардейской армии Д. Т. Шепилова.
3. Слова поэта Сергея Михалкова.
4. Награжден приказом по 12-й Гвардейской Красно-Знаменной Донской казачьей кавалерийской дивизии от 7 октября 1943 г. № 014/н. Командир дивизии Гвардии полковник Григорович. В наградном листе отмечено, что командир орудия зенитной батареи 50-го Гвардейского дивизиона ПВО, гвардии старший сержант Степанченко Сергей Сергеевич в боях 8 сентября 1943 г., умело командуя орудием, проявив мужество и стойкость, в совместной стрельбе сбил два самолета противника. Достоин награждения медалью «За боевые заслуги». Командир 50-го Гвардейского дивизиона ПВО гвардии капитан Сухоруков. Сайт Министерства обороны РФ «Подвиг народа».
5. Семейный архив.

6. И примкнувший к ним Шепилов. Правда о человеке, ученом, воине, политике / сост. Т. Толмачева, М. Ложников. М.: Звоница-МГ, 1998. С. 62.
7. Справка от 20 июня 1945 г., № 41/1: Об объявлении Благодарности Верховного Главнокомандующего Маршала Советского Союза И. В. Сталина от 10 сентября 1943 г. за отличные боевые действия в Приазовье и освобождение городов Мариуполь, Волноваха, Чаплино и Барвенково. Справка от 6 февраля 1945 г., № 41/2: Об объявлении Благодарности Верховного Главнокомандующего, Маршала Советского Союза И. В. Сталина от 3 февраля 1944 г. за отличные боевые действия по прорыву обороны, участие в окружении немецко-фашистской группировки в районе Звенигородка, Шпола и освобождение этих городов. Справка от 6 февраля 1945 г., № 41/3: Об объявлении Благодарности Верховного Главнокомандующего, Маршала Советского Союза Сталина И. В. за отличные боевые действия при уничтожении окруженных войск немцев в районе Корсунь — Шевченковский. Справка от 6 февраля 1945 г., № 41/4: Об объявлении Благодарности за отличные боевые действия по освобождению города Роман на территории Румынии. Справка от 20 июня 1945 г., № 41/5: Об объявлении Благодарности Верховного Главнокомандующего, Маршала Советского Союза Сталина И. В. за отличные боевые действия по освобождению города Дебрецен на территории Венгрии. Справка от 6 февраля 1945 г., № 41/6: Об объявлении Благодарности Верховного Главнокомандующего, Маршала Советского Союза И. В. Сталина за отличные боевые действия по освобождению города Ньиредьхаза на территории Венгрии. Справка от 6 марта 1945 г., № 41/7: Об объявлении Благодарности Верховного Главнокомандующего, Маршала Советского Союза Сталина И. В. за отличные боевые действия по овладению столицей Венгрии городом Будапешт. Справка от 29 мая 1945 г., № 41/8: За отличные боевые действия по овладению центром нефтяной промышленности Венгрии городом Надьканижа. Семейный архив.
8. Воскобойников Г. Л. Советская конница в Великой Отечественной войне. М.: Вече, 2008.
9. Боевые знамена на Параде Победы. Каталог. М., 1990. С. 101–108.
10. Пятницкий В. И. Казаки в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг. М.: Яуза, Эксмо, 2007.
11. Выставка достижений народного хозяйства СССР.
12. Начальная станичная школа.
13. Приказ по 1884-му зенитному полку от 30 апреля 1945 г. № 02/Н Действующая армия. Сайт Министерства обороны РФ «Подвиг народа».
14. Гидроэлектростанция на Днепре в районе города Запорожье.
15. Гриценко В. Б. История земли минераловодской. Минеральные Воды: Кавказская здравница, 1998. С. 240–248 // Воздушный транспорт. № 52(208). 1979.

16. Удостоверение к почетному званию «Отличник аэрофлота». Семейный архив.
17. Удостоверение к знаку «За безаварийный налет». Семейный архив.
18. Из личного дела осужденных К. М. Яковенко и С. М. Тарана Госбезопасность СССР, 1942 год. С материалами дела автор ознакомился лично 26 мая 2000 г. в помещении ФСБ РФ по ЯНАО в г. Салехарде.
19. Народный Комиссариат Внутренних Дел.
20. Российская Советская Федеративная Социалистическая Республика.
21. Архивная справка Информационного центра Управления Внутренних дел Саратовской области, г. Саратов, 3 февраля 1999 г. № 18-6/С-3. Фонд № 37, опись № 11, арх. № 9593, дело 6. 13.
22. Письмо УФСБ РФ по Краснодарскому краю. Краснодар, 17 ноября 1998 г., № 1/1/6-С-1594.
23. Управление внутренних дел.
24. Степанченко В. И. На рубеже веков. Ч. II. СПб.: «МЕДИАГРУПП» ООО ИПК «КОСТА», 2013. С. 647.
25. Сведения из трудовых книжек Показаньева А. Л. от 25 декабря 1949 г. и от 25 января 1965 г. Семейный архив.
26. Справка из Шадринского филиала Государственного архива Курганской области от 22 января 1998 г. № 43. Семейный архив.
27. Сведения из трудовой книжки Широкова П. С. от 3 февраля 1939 г. Семейный архив.
28. Наградной лист З. П. Широковой, подписанный командиром 178-го гвардейского Краснознаменного стрелкового полка 31 декабря 1944 г. Сайт Министерства обороны РФ «Подвиг народа».
29. Наградной лист З. П. Широковой, подписанный командиром 178-го гвардейского Краснознаменного Силезского полка 8 марта 1945 г. Сайт Министерства обороны РФ «Подвиг народа».

В. И. СТЕПАНЧЕНКО

ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА ВОЗРОЖДЕНИЯ КАЗАЧЕСТВА — СИБИРЯКИ ПОЗИЦИИ НЕ МЕНЯЮТ

В текущем году в казачьих СМИ появились статьи атаманов В. П. Громова [1] и В. И. Глуховского [2], которые начинали свою деятельность, совместно с казаками Всероссийской общественной организации «Союз казаков», недавно отметивших 25-летие своей деятельности по возрождению казачества России. Но в дальнейшем ука-